

2014年2月18日 星期二
编辑:吴志明 组版:车时超 校对:徐文广

个体违法政府买单是饮鸩止渴

甬上辣评

政府赔偿用的是公款，而公款源于民众所缴税费，“个体违法、政府买单”，说白了就是群众利益因为公职人员的违法行为受到损害，到头来还要群众自己拿钱补偿自己。这是哪门子道理？

对此，有关部门给出的理由主要有二：一是政府负有管理失职等责任，需要对受害者赔付；二是考虑到诉讼时间较长，由政府先行支付，再由犯罪嫌疑人偿还政府。诚然，我国《赔偿法》规定了“国家机关及其工作人员因行使职权给公民、法人及其他组织的人身权或财产权造成损害，政府应依法给予赔偿”，但多起公职人员伤人事件中，当事人并非在执行公务，其后果完全应由自己承担，政府不应该把责任往自己身上揽。即使出于保护受害者的目的先行支付，也必须事后及时向违法当事人追偿。遗憾的是，法律规定的追偿往往不了了之。财政部对26个省(市、区)各级财政部门的调查显示，2002年至2004年，向责任人追偿赔偿费

广西警察枪杀孕妇案，政府前期代赔73万元；青海湟中城管队长打伤孕妇，政府先赔付20.9万元……近期，连续几起公职人员伤人事件的善后处置引起了人们关注。记者整理了近年来10起公职人员违法事件，发现事件发生后，有八成左右当地政府或相关部门先行赔偿。
(2月17日《法制晚报》)

用合计约217万元，仅占财政核拨赔偿费用总额的3%，部分地区追偿赔偿费用数额为零。

政府赔偿常有，依法追偿不常有，这一方面源于法律制度的不完善。在《赔偿法》第十五条、十六条规定了受害人取得赔偿权利的7种情形，其中只有2种情形应当追偿，追偿的外延远比赔偿小得多。同时，该法仅仅提到向工作人员追偿部分或者全部赔偿费用，缺乏具体的量化标准，且未对追偿期限作出明确规定，从而留下了可钻的空子。即使公众质疑，有关部门随时都能拿“正在追偿中”予以搪塞，或是象征性地罚酒三杯，敷衍舆论。

另一方面，一些地方热衷于政府买单，也是基于“崽花爷钱不心疼”和“息事宁人”的心态来和稀泥。在一些官员看来，政府出面赔偿既能安抚民众，又能“保护”干部，可谓危机公关的不二法宝。只要能尽快平息事端，不管政府有没有责任都先赔偿再说。至于追偿，反正花的是公家的钱，不愿拉下

面子跟“自己人”较真。

殊不知，政府无原则的代偿而不追偿，看似解决了问题，却是在饮鸩止渴。正如北京大学社会发展研究所副教授王文章所言，“没有国家追偿为后盾的国家赔偿，实则是将官员的个人责任转化成了所有公民的责任，将官员的个人赔偿转化成了由所有的公民来为官员个人的错误买单。”让代表受害者一方的民众来买单担责，无异于对民众的“二次伤害”。更重要的是，公职人员违法却不用担责，无形中对违法行为的姑息和纵容。有了这样恶劣示范，很容易致使更多人模糊权利和法律的边界，有恃无恐。

“个体违法、政府买单”的怪现状必须叫停。一方面，通过完善追偿标准、期限等相关规定，强化法律刚性，让“有错必追”成为铁律；同时，要求当事部门必须向社会公开追偿进展、资金去向等信息，用社会监督来确保政府追偿的动力。
张枫逸



2014年起我市将取消小学三年级及以下年级各种形式的统测活动，对小学其他年级及初中学生的统测次数也要严格控制。我市将积极探索丰富考试形式，多元评价，低年级不进行笔试，可以通过参与游戏、活动等多种形式，更加关注成长过程，进行多元测评。
(2月17日《东南商报》)

点评：这样的举措，可以让孩子们在埋头学习的间隙，有更多的时间仰望星空。这是对教育的反思，也是对孩子天性的理解和尊重，以及对孩子心灵成长的关注和思考结果。教育是个系统工程，每次改进未必可以收到大的效果，但任何一点进步，都值得为之为之鼓与呼。

16日晚的雅戈尔体育馆人气爆棚。“谢谢大家陪我到最后，向每一个有篮球梦想的人致敬。”对阵辽宁队的比赛结束后，王治郅向球迷深情致谢。“老男孩”这一次真的要再见了。
(2月17日《东南商报》)

点评：美人迟暮英雄白头虽让人感慨，却是自然的规律，也是时代变迁与更迭的一部分。可以肯定，一个人的时代过去，另一个人的时代必将来；一代人的青春逝去，必有一代人的青春正在开始。所以，当我们挥手向大郅说再见时，请别太感伤——新人正在走向前台。

2011年6月，我国首个“弃婴安全岛”在石家庄诞生，引来诸多争议。赞同者认为，它提高了弃婴的存活率，质疑者则认为，它是对遗弃行为的变相纵容和鼓励。
(2月17日《东南商报》)

点评：弃婴安全岛是否应设立？这个问题可以很复杂，也可以很简单，即取决于对生命的态度。如果认同人命大于天，那么，就不应该以更宏大的主题来忽视个体的生命安全。尽力保护好每一个生命，是一项政策的价值根基。

360互联网安全中心最新发布的《2013年中国手机安全状况报告》显示，2013年，全国平均每天有约230万个电话号码在不断骚扰全国手机用户。
(2月17日《宁波晚报》)

点评：因为手机骚扰，有多少人睡觉从关机改为关机？大数据的背后，是无数人具体生活习惯的改变。这样的改变，带着愤怒、无奈，以及不得已的淡然，监管部门是否从中听到民意的诉求，能否拿出切实的举措？

●热点聚焦

户籍制度不是父女结婚的遮羞布

成都市的林丽(化名)想把父亲户口从老家迁到成都，再办理成都的社保，由于父亲未达到老人投靠子女入户的条件，林丽作出一个荒唐的决定：与亲生父亲登记结婚！近日，法院认定两人属于禁止结婚的情形，判决婚姻无效。

(2月16日《信息时报》)

为了钻政策的空子，近年来假结婚、假离婚事件层出不穷。前年，四川宜宾一男子为多拿拆迁费与妻子离婚、与丈母娘结婚，已经足够令人震撼了，现在居然有人为迁户口、办社保与亲生父亲结婚，真

是“没有最荒唐、只有更荒唐”。

对于这件荒唐事，许多网友反而同情林丽，将矛头对准户籍制度，在他们看来，正是现行不合理的户籍制度酿成了父女结婚的人伦荒诞剧。这种说法也许有一定道理，但我们不能忘了更大、更重要的道理：人之所以为人，是因为我们遵守着道德律令；“人穷”固然难免“志短”，但有些道德底线和伦理纲常是不能践踏的。当今社会，很多人比林丽及其父母生活得更加艰难，他们曾出现过父女结婚的荒唐事？制度固然影响人性，但把所

有道德、人性的沉沦都归咎于制度，未免失之偏颇。

就目前而言，不可能允许所有人任意到大城市落户，这是我们不得不正视的现实。林丽此举虽有无奈的成分，但谁的生活中没有无奈之事？如果人人“无奈之下”就不讲人伦、不守法律，这个社会将是何种模样？所以，不能把林丽与父亲结婚的荒诞剧，“美化”成对现行户籍制度的抗争，不能以户籍制度的缺陷，来掩盖这起荒诞剧背后的道德沉沦。

晏扬

●社会观察

一个座位引发的悲剧 能否唤醒沉睡的常识？

怀孕4个月的杨作伍怎么也想不到，还没等肚子里的小孩出生，年仅26岁的丈夫就意外离去了，而造成这样的结局，竟源于公交车上的一个空座位。2月16日上午，在同济医学院法医学系门前，她含泪讲述了两天前发生在707公交车上的那一幕。
(2月17日《武汉晚报》)

公交抢座，这是个老套的故事，这次却出现了令人意想不到的悲剧结局。2月14日下午，孕妇杨作伍和丈夫阮钰现、公公阮士奇一起乘公交，夫妻俩已有座，丈夫阮钰现想给后面的父亲占座，与其他三人发生冲突，双方僵持不下多次动粗，致使阮钰现头部遭到击打，抢救无效身亡。

一件小得不能再小的琐碎事，竟夺走了一个年轻的生命，不禁让人感叹生命之无常。如果当初双方都能忍让一下，不至于如此大动干戈，整个故事可能会有完全不同的结局。

忍一时风平浪静，退一步海阔天空。但现实是，很多时候这种做人的常识已沉睡太久，远离了我们的现实生活。与多数公交抢座冲突一样，这起悲剧的发生，双

方都有责任，谁都控制不住情绪，谁都不知道让步，出了问题只能靠暴力解决，无疑助长了彼此的暴戾之气。

这些年来，因公交抢座造成的种种冲突不胜枚举，让社会文明水平和国民素质的不足一览无余。有的地方拿出“药方”，比如“不让座就不开车”等强制让座的办法，更有人呼吁政府加大对公共交通的投入，但让座与否主要是道德领域的问题，强制干预或增加车次无法根本破解，毕竟公交上出现座位不够的情况是无法避免的。

说到底，道德问题最终要回到道德范畴去解决。提升社会道德水准和国民素质没有“特效药”，我们每个人都有责任唤醒做人的常识和内心的良知，用一个个真实的行动呵护文明和道德的底线，捍卫法治的底线。这不是什么空洞的道德说教，而是每个社会公民应有的责任担当。

不管生活是幸福安稳还是艰难多舛，都不能失去控制自我情绪的能力，都不能让内心的暴戾之气主导自己的行动。在生命悲剧面前，我们迫切需要躬身自省。
陈广江

浙公移准字[2009]0005号

鼎盛移民

出入境咨询服务有限公司

专业数年 零拒签率

美国EB-5投资移民项目

🎵 美国波士顿锯齿山项目

首批在一年内已全部获批全套绿卡

二期正在火热招募中……

🎵 布鲁克林八大道医疗大楼项目

社保养老项目，绿卡及投资款有保障

美国EB-3移民项目

提供一年工作

+全家美国永久绿卡

低投入，无学历投资款要求，子女享受美国免费教育

📞 详询热线

87550999

地址：宁波书城5号楼北楼3层

投资有风险 选择需谨慎